
ATA DA DUCENTÉSIMA OCTAGÉSIMA REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE
PÓS-GRADUAÇÃO EM GEOGRAFIA DO INSTITUTO DE GEOCIÊNCIAS DA UFMG,
REALIZADA NO DIA SEIS DE ABRIL DE DOIS MIL E DEZESSETE, ÀS 09:00 HORAS, NA
SALA DA 336 3º ANDAR DO IGC/UFMG convocada pelo Prof. Ricardo Alexandrino Garcia,
Coordenador do Colegiado, através do OFÍCIO CIRCULAR Nº 005/2017 de 31/03/2017 para atender a5
seguinte pauta: 1. Aprovação de Atas; 2.Informes; 3. Homologações Diversas; 4. Recredenciamento Docente:
parecer da Comissão para indicação de critérios para o Credenciamento de Docentes no Programa de Pós-
Graduação em Geografia; 5. Alteração das linhas de pesquisas do Programa de Pós-Graduação em Geografia;
6. Outros Assuntos. Compareceram os seguintes membros do Colegiado: Professor RICARDO
ALEXANDRINO GARCIA (Coordenador); REPRESENTANTES DOCENTES: Titulares: Professores10
BERNARDO MACHADO GONTIJO, RALFO EDMUNDO DA SILVA MATOS e VILMA LÚCIA
MACAGNAN CARVALHO; REPRESENTANTES DOCENTES: Suplentes: JOSE ANTÔNIO SOUZA DE
DEUS; Representantes Discentes: TÚLIO CÉSAR TEIXEIRA FERREIRA. Ausência Justificada:
Justificaram a ausência os professores: Doralice Barros Pereira e Wellington Lopes Assis. Constatado
quórum, o Prof. Ricardo Alexandrino Garcia iniciou a reunião colocando em discussão o ITEM 1.15
APROVAÇÃO DE ATAS: Foram aprovadas por unanimidade sem correções as Atas das Reuniões do
Colegiado 274ª, 275ª e 279ª. ITEM 2. INFORMES: Prof. Ricardo Alexandrino Garcia apresentou e deu
boas vindas ao novo representante discente, o mestrando Túlio César Teixeira Ferreira. Prof. Ricardo
Alexandrino Garcia informou sobre a aula inaugural 2017 que aconteceu dia XXXX, A Profa. Cristina
Helena Ribeiro Rocha Augustin ministrou a palestra sobre a CAPES, e também foi informado aos alunos20
sobre as diretrizes do Programa, os deveres e obrigações dos discentes. O Prof. Ricardo Alexandrino Garcia
informou que há uma previsão de diminuição dos recursos financeiros para 2017. Trabalho de campo XXXX
ITEM 3. HOMOLOGAÇÕES DIVERSAS: a) Inscrição de Defesas de Tese: O Colegiado homologou as
inscrições de defesa de Tese dos discentes, a saber: Fabiana Andrade Bernandes Almeida, cujo trabalho
intitulado “Viagens: espaço e conhecimento turístico”, com anuência do orientador Prof. Cássio Eduardo25
Vianna Hissa, e previsão de apresentação no dia 07 de março de 2017; c) Inscrição de Defesas de
Seminários de Dissertação: O Colegiado homologou as inscrições de defesa do seminário de dissertação
dos discentes, a saber: Viviane Cristina de Paula, cujo trabalho intitulado “Ações educativas em escolas
localizadas no entorno de uma Unidade de Conservação: relações ambientais”, com anuência da orientadora
Profa. Valéria de Oliveira Roque, e previsão de apresentação no dia 07 de julho de 2016; a) Inscrição de30
Defesas de Dissertação: O Colegiado homologou as inscrições de defesas de Dissertação dos discentes a
saber: Lucas de Lima Fernandes Padoan, cujo trabalho intitulado “Entre Lapinha da Serra e Tabuleiro do
Mato Dentro: O Ecoar da Travessia”, com anuência do orientador Prof. Bernardo Machado Gontijo, e
previsão de apresentação no dia 07 de fevereiro de 2017; Alexandre Coelho Ferreira, cujo trabalho
intitulado “Determinantes Ambientais como Foco para Demarcação Territorial: O Caso da Comunidade35
Quilombola Saco Barreiro – Pompéu/MG, com anuência do orientador Prof. Klemens Augustinus Laschefski,
e previsão de apresentação no dia 08 de fevereiro de 2017; a) Inscrição de Defesas de Tese: O Colegiado
homologou as inscrições de defesas de Tese dos discentes a saber: João Bosco Moura Tonucci Filho, cujo
trabalho intitulado “Comum urbano: a cidade além do público e do privado”, com anuência da orientadora
Profa. Heloisa Soares de Moura Costa, e previsão de apresentação no dia 12 de maio de 2017; Lucie Maria40
Morere, cujo trabalho intitulado “La participation institutionnalisée dans les espaces protégés habités –
Quelles contributions à l’éco-acteurisation des participants et au développement territorial? – Regards croisés
sur 6 initiatives institutionnelles de développement du Parc naturel régional Scarpe-Escaut (France) et de la
Mosaïque d’aires protégées Sertão Veredas-Peruaçu (Brésil)”, com anuência da orientadora Profa. Doralice
Barros Pereira, e previsão de apresentação no dia 10 de maio de 2017, em regime de Coututa em Lille/França.45
b) Requerimento de Trancamento Parcial de Matrícula: O Colegiado homologou as solicitações de
Trancamento Parcial, a saber: Paula Marcia Brasil Garcia disciplina TÓPICOS ESPECIAIS:
Geomorfologia do Quaternário; Evelyn Márcia Pôssa disciplina Biogeografia e Conservação da
Biodiversidade; Guilherme Braga Brandani disciplina TÓPICOS ESPECIAIS: Teorias e práticas do
planejamento urbano-ambiental; Leonardo Vasconcelos de Souza disciplina TÓPICOS ESPECIAIS:50
Estudos Territoriais, Identitários e Culturais: Desenvolvimentos Recentes e TÓPICOS ESPECIAIS A
raridade do comum: Arquiteturas do Pensamento Contemporâneo Transdisciplinar; Gabriel Túlio de
Oliveira Barbosa disciplina Estágio Supervisionado II; Mariana Augusta Brant disciplina TÓPICOS
ESPECIAIS: A raridade do comum: Arquiteturas do Pensamento Contemporâneo Transdisciplinar; Ana
Mourão Oliveira disciplina TÓPICOS ESPECIAIS: Saúde e espaço urbano: abordagens interdisciplinares;55
Ana Mourão Oliveira disciplina TÓPICOS ESPECIAIS: Sensoriamento Remoto; Lilian Coeli Leite da
Silva disciplina Colóquio Interdisciplinar; Aion Angelu Ferraz Silva disciplina TÓPICOS ESPECIAIS:



Introdução ao python para processamento de dados espaciais; c) Defesa de Dissertação: O Colegiado
homologou as atas de Defesa de Dissertação dos discentes, saber: Lucas de Lima Fernandes Padoan, cujo
trabalho intitulado “Entre Lapinha da Serra e Tabuleiro do Mato Dentro: O Ecoar da Travessia”, foi60
apresentado no dia 07 de fevereiro de 2017, perante a seguinte Banca Examinadora: Profs. Drs. Bernardo
Machado Gontijo (Orientador – IGC/UFMG), Valeria de Oliveira Roque Ascenção (IGC/UFMG), Virginia
de Lima Palhares (UFMG), Alexandre Magno Alves Diniz (PUC/MG) o trabalho foi aprovado; Alexandre
Coelho Ferreira, cujo trabalho intitulado “Determinantes Ambientais como Foco para Demarcação
Territorial: O Caso da Comunidade Quilombola Saco Barreiro – Pompéu/MG”, foi apresentado no dia 08 de65
fevereiro de 2017, perante a seguinte Banca Examinadora: Profs. Drs. Klemens Augustinus Laschefski
(Orientador – IGC/UFMG), Jose Antonio Souza de Deus (IGC/UFMG), Matheus Anchieta Ramirez
(UFMG), o trabalho foi aprovado ) Aproveitamento de Estudos: O Colegiado homologou os pareceres
emitidos para os Requerimentos de Aproveitamento de Estudos, a saber: parecer emitido pelo Prof. Ralfo
Matos, aproveitamento das disciplinas cursadas no Mestrado em Geotecnia e Transportes na Universidade70
Federal de Minas Gerais, o parecer aprova os créditos a saber: “Transportes marítimo, fluvial e portos”, 45
horas/03 créditos, “Cidades, territórios e tecnologias dos séculos XIX – XXI” 45 horas/3 créditos;
“Economia do planejamento urbano”, 30 horas/02 créditos; “Métodos de Análise dos Sistemas Territoriais”,
45 horas/03 créditos; “Metodologia de Pesquisa” 45 horas/03 crédtios; “Tópicos Especiais III: A cidade e o
transporte, 30 horas/02 créditos e reprova os créditos referentes às disciplinas: “Mudança Climática”, 4575
horas/03 créditos; “Concepção e exploração dos sistemas logísticos e transporte”, 45 horas/03 créditos;
“Sistema viário e transportes: Planejamento e gestão”, 45 horas/03 horas de interesse da doutoranda Daniela
Antunes Lessa; O Colegiado homologou os Requerimentos de Aproveitamento de Estudos deferidos Ad
Referendum, a saber: aproveitamento das disciplinas cursadas no Programa de Pós-Graduação em Análise e
Modelagem de Sistemas Ambientais a saber: “Estágio Docente”, 60 horas/04 créditos; “Análise e Gestão de80
intervenções ambientais”, 60 horas/04 créditos; “Tópicos Especiais IV: Geografia cultual e
socioambientalismo”, 60 horas/04 créditos; “Tópicos Especiais em Análise e Modelagem de Sistemas
Ambientais: Biodiversidade e patrimônio geológico”, 60 horas/04 créditos; “Geoprocessamento”, 60
horas/04 créditos; “Modelagem de Sistemas Ambientais”, 60 horas/04 créditos de interesse da doutoranda
André Rocha Franco; Aproveitamento da disciplina eletiva cursada no Programa de Pós-graduação em85
Antropologia (FAFICH/UFMG) a saber: “Tópicos Especiais em Antropologia: Desenvolvimento, Estado e
conflitos”, 60 horas/04 crédtios, de interesse da doutoranda Claudia Marcela Orduz Rojas; ITEM 5.
ALTERAÇÃO DAS LINHAS DE PESQUISAS DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM
GEOGRAFIA: Prof. Ricardo Alexandrino Garcia pediu permissão para discussão do item 5. antes do item 4.
da convocação. Prof. Ricardo Alexandrino Garcia apresentou ao Colegiado proposta de alteração das linhas90
de pesquisas do Programa. As linhas de pesquisas propostas: ITEM 4. HOMOLOGAÇÃO DAS
DISCIPLINAS OFERTADAS 2017/1: O Colegiado homologou sem alterações o Quadro de Oferta de
Disciplinas 2017/1. ITEM 4. OUTROS ASSUNTOS: O professor Ricardo Alexandrino Garcia, apresentou
o Requerimento de Trancamento Total de Matrícula, com anuência do orientador Prof. xxx, por motivo de
saúde, de interesse da doutoranda Patrícia Garcia da Silva Carvalho, sendo o Requerimento deferido pelo95
Colegiado; Requerimento de Trancamento Total de Matrícula, com anuência do orientador Prof. André
Augusto Rodrigues Salgado, por motivo de saúde, de interesse da doutoranda Fernanda Pereira Martins,
sendo o Requerimento deferido pelo Colegiado; O colegiado deferiu a solicitação de substituição de
Orientador, o Prof. Philippe Maillard pelo Prof. Carlos Henrique Jardim, de interesse do doutorando Aion
Angelu Ferraz Silva. O Prof. Ricardo Alexandrino Garcia esclareceu que para os pedidos de prorrogação100
com 180 (cento e oitenta) dias foi aprovada a solicitação com defesas até 31 de julho de 2017, para que as
defesas permaneçam no semestre 2017/1. O Colegiado aprovou e homologou o requerimento de
aproveitamento dos créditos cursados em Cotutela com a Universidade de Paris, de interesse da doutoranda
Renata Aparecida de Souza Seidl, com a anuência da Orientadora Profa. Maria Aparecida dos Santos
Tubaldini. Prof. Ricardo Alexandrino Garcia agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião. Para105
constar, foi lavrada a presente ata que, lida e aprovada, será assinada pelos membros do Colegiado. Belo
Horizonte, 06 de abril de 2017. Míriam Martha Ferreira Cardoso, Assistente em Administração.


